

2010年8月1日

約翰二書:愛基督,也彼此相愛,但要提防影響我們愛基督的人

約翰二書 1-13

(一) 約翰二書的長老與太太**(1) 約翰二書中的長老:**

一般相信,約翰二書的作者是約翰,他繼約翰一書後,寫約翰二書,因為約翰二書的風格與約翰一書十分相似,其中十三節經文,有人特別考究發現有八節在意義上,或文句上都可以在約翰一書找到,這可作一點證明約翰二書是約翰所寫。請看一例:約一 2:7 與約二 5 比較一下。

寫作時間可推斷,應是在主後八十至九十年間,其時約翰應是一位很有名望的大主教(牧師)甚至已一段時期了。那為甚麼約翰一開始第一節稱自己為長老?可能約翰真的年紀老邁了,不但年紀老邁,也成為教會柱石,德高望重的人。甚至,約翰無需提到他的名字,他相信只說長老,在當時,教會裏的眾弟兄姊妹就知道就是他,因他廣為人知。同時在聖經也看到,除了約翰自稱為長老,彼得也自稱為長老。

彼前 5:1「我這作長老,作基督受苦的見證,同享後來所顯現之榮耀的,勸你們中間與我們同作長老的人。」

彼得和約翰都是耶穌門徒,後來成為使徒,為甚麼又自稱為長老?個人想,使徒是屬於眾教會的,而長老可以說,只是屬於某一地方教會,目的要表達出對當時那地方教會的親切,當時約翰應是以弗所教會的長老,所以他自稱長老。舉一例子,我是牧師,我是華人恩典基督教會牧師,那一個對你們來說覺得較貼身,較親切?

(2) 約翰二書中的太太:

約二 1「作長老的寫信給蒙揀選的太太,和她的兒女,就是我誠心所愛的;不但我愛,也是一切知道真理之人所愛的。」

約二 5「太太阿!我現在勸你,我們大家要彼此相愛;這並不是我寫一條新命令給你,乃是我們從起初所受的命令。」

「太太」這稱呼有兩個解釋:一就是作長老的約翰真的寫信給一位女信徒，她是一位太太，她是一位夫人，有兒女。但是經文太太後面有小字，說到太太或作教會，像要說明是寫給一所教會，與及在教會中的會友。個人較接受這個解釋。

(二) 約翰二書的內容:遵行神的命令(誠命)

約二 5「太太阿!我現在勸你，我們大家彼此相愛，這並不是我寫一條新命令給你，乃是我們從起初所受的命令。」

(三) 最大的誠命是甚麼?

在約翰一書第二講時，講及神就是愛，讓我們知道神就是愛的同時，也要我們想到最大的誠命是甚麼?並且引及如下兩處經文:

太 22:34-40「法利賽人聽見耶穌堵住了撒都該人的口，他們就聚集。內中有一個人是律法師，要試探耶穌，就問他安。夫子，律法上的誠命，那一條是最大的呢。耶穌對他說，你要盡心，盡性，盡意，愛主你的神。這是誠命中的第一，且是最大的。其次也相做，就是要愛人如己。這兩條誠命，是律法和先知一切道理的總綱。」

約 13:34-35「我賜給你們一條新命令，乃是叫你們彼此相愛，我怎樣愛你們，你們也要怎樣相愛。你們若有彼此相愛的人，眾人因此就認出你們是我的門徒了。」最大的誠命，是愛基督，也彼此相愛。

(四) 今天的講題:愛基督，彼此相愛，但要提防影響我們愛基督的人

我們愛神，愛基督耶穌，也彼此相愛，真的好像遵行了神的命令，且是最大的誠命。約二 6 說，我們若照祂的命令行，這就是愛，你們從起初所聽見當行的，就是這命令。接著約二 7 開始是「因為」，好像表明要遵行神的命令，要實行愛的原因。「因為世上有許多迷惑人的出來，他們不認耶穌基督是成了肉身來的，這是那迷惑人，敵基督的。」所以今天的講題，有後面一句，但要提防影響我們愛基督，信基督的人。

(五) 我們愛基督，那對基督的信仰是怎樣？

基督是三位一體的神；基督道成肉身，由童女馬利亞所生；

基督在地上是神人二性；

華人恩典基督教會信仰根基有十一項，其中：

第一，聖父，聖子，聖靈乃三位一體的真神。

第五，主耶穌基督，神的獨生兒子，因聖靈感孕，由童貞女馬利所生(道成肉身)，為救贖罪人脫離罪的管轄和懲罰，為我們代罪而死。(救主)

信仰基要，洗禮學道班，內中第三課，講到基督更詳細說到祂在地上是有神性，有人性尤其是耶穌釘十字架，為人死的時候，完全彰顯出基督的神人二性。我們是這樣相信的。

(六) 誰會影響我們愛基督、信基督?(異端與極端)

(1) 當日----

諾斯底派(Gnosticism)

在長老約翰，使徒約翰寫約翰一書、二書時，有一主義稱為諾斯底派主義興起，約二7，就是對著他們說話。諾斯底派，他們不相信耶穌基督是三位一體的真神。不接受耶穌基督是馬利亞因聖靈感孕所生，乃是由約瑟和馬利亞所生，即不接受耶穌是道成肉身。諾斯底派不接受基督兼有人性與神性。這主義在當時影響了不少相信耶穌的基督徒。

諾斯底派，他們不接受，不相信當日使徒所信，所傳有關基督的真理，故只能定他們為異端。

(2) 今天----

耶和華見證人(Jehovah' s Witnesses)(守望台)

耶和華見證人創立人是美國人查爾士羅素(Charles Tazt Russell)，他生於一八五二年，他的父母是長老會會友，自小隨父母到教會，他對聖經研究十分有興趣，可惜，走錯了路。羅素在一八七二年開始宣傳他的理論。在最初的十二年，沒有固定的名稱。到一八八四年，他們自稱為錫安守望台，一八八九年，創立了一定期雜誌，名為錫安的守望台。直到一九三一年，羅素的繼承人羅森福特(Joseph Franklin Rutherford)，改成現在的名字，叫「耶和華見證人」。

耶和華見證人他們不相信三位一體的真神，他們認為父比子在先，所以子(基督)未曾與父永遠同存。不相信基督的神性。約一1「太初有道，道與神同在，道就是神。」他們認為是不可信。這是異端。

摩門教(Mormonism)(耶穌基督末世聖徒教會)

摩門教創立比耶和華見證人早，也是由美國人所創立，他的名字是施約瑟(Joseph Smith)，他於一八三零年創立摩門教，或稱為耶穌基督末世聖徒教會。施約瑟是在一八零五年出生，青年時懶散，聲言常見異象，後來竟宣稱一位名叫龍尼之天使向他顯現，並指示他在紐約一山上有金牌，是用埃及文寫成，大約在主後五世紀埋藏在那裏。施約瑟自稱掘到金牌，得天使協助下，把金牌譯成書，就是摩門經。之後，天使收回金牌，帶回天上去。

這樣的說話，竟然有人相信，並且尊施約瑟為先知，並把摩西五經的權威性高過聖經。他們不明明反對聖經，卻暗裏在聖經中附加經文，但是他們往往是借助教會和聖經去宣傳他們的教義。

摩門教，是多神信仰。甚至認為亞當也是神。神與人一樣，有血肉之體，神是偉人，好像楊百汗(Brigham Young)，他是施約瑟的繼承人。摩門教不相信耶穌是道成肉身的，摩門教認為耶穌基督是由亞當與馬利亞所生。摩門教主張一夫多妻制度。這樣的教義，我們只能說是異端。

法輪功(Falun Gong)

法輪功全稱是法輪大法，有稱之為法輪修煉大法或法輪佛法。法輪功的法輪圖形是由佛家的卍字和道家的陰陽太極組成。法輪功是李洪志於一九九二年在中國吉

林省傳出來的一種氣功法，之後很快廣傳於中國大陸，台灣，美國，歐洲，澳洲，紐西蘭等地區。十年間煉功的人數，數以千萬人計。然而，中國政府於一九九九年將之定為非法組織，要將之取締。

法輪功表示法輪大法是上乘的佛家修煉大法，但強調不是佛教，但中國佛教協會認為法輪功是一種打著佛法旗號具有民間宗教色彩附佛外道。認為他們是魔道。北京政府不但定法輪功為非法組織，且是邪教。

國際人權組織，有關人權觀察在報告中認為法輪功是一種氣功，一種中國古老的氣功(吐納)鍛鍊形式，有時則通過打坐的方式鍛鍊。積極練習者認為通過這種方式的練習，可以增強人體內的能量流動，從而得到生理，心理及精神上的改善。但是，法輪功包含了一些流行的佛教和道教的成分並給予信仰者救贖之路。

為甚麼要提防法輪功呢?原來它不完全是氣功，法輪功包含了一些流行的佛教和道教的成分，並給予信仰者救贖之路。李洪志在其所著的「洪吟」中自稱是唐太宗，岳飛，康熙，釋迦牟尼，“轉世”，是宇宙的主佛。不但如此，從一些文章裏知悉，好些修煉者常說一句話:「耶穌當年下世傳法，誰會認為他是神呢?」言下之意，李洪志與當年下世傳法的耶穌一樣，人反對李洪志，不相信李洪志，就是看不出他真神的本質。事實上，在修煉者的心目中，許多已經看李洪志不是普通人，而是宇宙最高的主佛。若是這樣，法輪功，自然不相信我們的真神，是獨一的真神，是三位一體的真神。

(七) 如何提防影響我們愛基督，信基督的人?

約二 9-11「凡越過基督的教訓，不常守著的，就沒有神。常守這教訓的，就有父又有子。若有人到你們那裏，不是傳這教訓，不要接他到家裏，也不要問他的安。因為問他安的，就在他的惡行上有分。」這是聖經的話語，是以作為提防影響我們愛基督，信基督的實際行動，不接他到家裡，也不問他安，即不與他們來往。